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Yaşar Kemal, dört duvar arasında sıkışıp kalmışların dışarı çıkma mücadelesini anlatıyor bizlere. İktidar, aile, sosyal baskılar ve beklentiler arasında ezilen kahramanlar, Yaşar Kemal’in çıkardığı yolculuğa Yaşar Kemal’siz devam ediyorlar. Hepsi dayatılan düzene, tekdüzeliğe, acımasızlığa başkaldırıyor. Adalet arayışı ve bulamadığı adaleti yaratma çabasına giren karakterler, uçsuz bucaksız tarlalar ve verimli topraklarla ateşi yüksek göğün arasında sıkışıyor, dışarı çıkmak için çırpınıyor "Yer Demir Gök Bakır"da. Her karşı çıkış, evrensel bir tema üzerinden veriliyor: İsyan. Belki de "İnce Memed"i yazarından ayırıp anonimleştiren, halk gözünde yaşamış, iyiliğe mal edilen bir kahraman yapan, "Çakırcalı Efe"yi efsaneleştiren de bu evrensellik.



Değişen sosyal yapı ve arayışlarla beraber bazı modern çağ edebiyatçılarının insafsızca yaklaştığı ve neredeyse "modası geçmiş bir masalcı" olarak nitelediği Yaşar Kemal, aslında modası hiç geçmeyecek insanlık durumlarını herkesin anlayabileceği kadar sade, fakat bir o kadar da derin bir üslupla anlatmıştır. 


Felsefesini başkaldırı üzerine kurgulayan ve "yoksayıcılığın peygamberi"
 kabul edilen Nietzsche; "Tanrıyı yoksuyoruz, Tanrının sorumluluğunu yoksuyoruz, ancak böyle kurtaracağız dünyayı" diyerek en baskın otoriteye karşı tavrını koymuştur, 1800’lerin ikinci yarısında. Sonrasında da "Ahlak, sürü hayvanının içgüdüsüdür"
 diyerek sosyal normlara tepki göstermiştir. Kuşkusuz Nietzsche statüsünde veya varoluş endişesi taşıyan bir anlatışla değil ama, ortaya aynı evrensel sorunu oturtarak yazıyor Yaşar Kemal de. Önyargı ve etiketlerden arındırılarak, Yaşar Kemal, Yaşar Kemal olduğu için yüceltilmeden veya yerilmeden okunursa, hem İnce Memed'de hem Çakırcalı Efe'de aynı izleri gözlemlemek mümkün. 


Başka bir bakış açısıyla, bir an için Yaşar Kemal’in masalsı dilini, kültürel arka plan doğrultusunda oluşan ahlak anlayışlarını kenara bırakırsak, modern çağ edebiyatındaki başkaldırı algısından sesler duymak bile mümkün. İki başkaldırı da aynı zorluklardan, ihtiyaçlardan, sömürülmelerden beslenir; kültürel kodlar ve değerlerle yoğurularak farklı bir boyut kazanır. Değişik bir zaman, değişik bir mekânda geçen bir "Robin Hood" hikayesi serilir önümüze.  Yeni kelimeler, yeni anlamlar, anlatımların büyüsüne kapılıp kendimizi yerleşmiş eserlerden soyutlamamalıyız, aksi taktirde dışında kalmaya çabaladığımız tekdüzeliğin bir başka haline kurban gitmiş oluruz. Bütün bu tartışılanlar ışığında, Yaşar Kemal’in romanlarındaki “başkaldırı” algısını incelediğimizde, ortaya üç temel grup çıkmaktadır : Yapısal, kişisel ve sosyal başkaldırı.

İlk grupta iktidar, otorite ve resmi sınırlar büyük rol oynar. İktidarın koyduğu sınırlara tepki vardır; fakat sistematik nedenlerden ötürü bu tepki bastırılır, korkuyla kapatılır. Bir çeşit ilkel distopyayla karşılaşırız. Bu sistematik sorun adaletsiz, güç ve para odaklı bir rejim   -ağalık düzeni- doğurur. Yaşar Kemal'in Türkiye İşçi Partisi'nin aktif bir üyesi olduğu bilinerek okunduğunda, romandaki sistematik eleştiri daha da iyi temellendirilebilir
. İnce Memed romanında Abdi Ağa'nın komutası altındaki köy halkının koyulan sınır ve düzenlemeler sonucu köy dışına çıkmasının engellendiğini görürüz. Kendi köylerinin dışına çıkmayan karakterler dış dünyadaki rejimlerden habersizdir. Dış dünya ve rejim farklılığıyla Memed’in ilk karşılaşması Abdi Ağa’dan gizli, arkadaşı Mustafayla kasabaya inince olur. Handa karşılaştığı Hasan onbaşı ile arasında şu diyalog geçmiştir:

“…Bu kasabanın ağası kim?”

Hasan Onbaşı önce anlamadı:

“Ne dedin?”diye tekrar ettirdi.

Memed:

“Bu kasabanın ağası kim diyorum,”dedi.

Hasan Onbaşı:

“Yavrum” dedi, “ne ağası? Bu kasabanın ağası olur mu? Burada ağa yok.  Herkes kendisinin ağası. Burada “ağa” diye zenginlere derler. Ağa çok…”

Memed’in kafası almadı …”

 
Toplumu dış dünyadan izole edip, kurulu haksız bir düzene itaate zorunlu tutmak ve olası isyanların önünü kesmek için izlenilen bu sistem özgürlük ve adalet arayışını doğurur. Bu iki arayış da yapısal başkaldırının temelini oluşturur. Karakterler aradıkları adaleti, düzeni bulamadıklarında bu, kendilerini bir adalet figürü olmaya iter. Buna örnek olarak İnce Memed'in Abdi Ağa tarafından yönetilen kasabadan ve dayatılan acımasız kurallardan kaçıp Süleyman'a sığınması, adalet karşılığında onun için çalışması gösterilebilir. Süleyman ve nam salmış Koca Ahmet adındaki eşkiya Memed'in karşısındaki belki de tek gerçek adalet figürü olmuştur. Abdi Ağa'nın köyü, otoritenin ve iktidarın nihai sembolüdür. Köylüler ayaklarına diken bata bata çalıştırılır, kurallara uyulmadığında aç bırakılır. İktidar için çalışan işçilerin (köylüler), aç kaldıklarında dilendikleri kişi ise yine Abdi Ağa'nın kendisidir. Bir çeşit Stockholm sendromu
 mağduru az sayıda yandaş ve ekonomik veya statü çıkarı gözeten işbirlikçiler dışında umutsuzluk ve bıkkınlık köy halkında gözlenen başlıca iki durumdur. Bu isyanı da ilk olarak İnce Memed 11 yaşındayken eyleme dönüştürür. Acımasızlık ve adaletsizlik karşısında İnce Memed’in köyden kaçışı, başkaldırının güç, göz boyama ve kontrol isteği taşıyan iktidar tarafından tetiklenmesinin kitaptaki ilk örneğidir.


İçsel başkaldırı başlığı altında manevi arayışlara, adalet(sizlik) sorgulamalarına yer verebiliriz. Yaşar Kemal'in ortaya koyduğu karakterlerin her biri aslında yalnızdır ve bir arayış içersindedir. Doğruyu, hak ettiklerini bulamayan karakterler, kendi ahlak anlayışlarını temel alarak kendileri bir adalet düzeni kurgularlar, eşkıyalığın farklı bir boyutunda olduklarını iddia eder/gösterirler. Halk da bu eşkıyaların adaletine saygı duyar, hatta hayranlık gösterir. Bahsi geçen eşkıya anlayışı ve duyulan hayranlık, İnce Memed kitabında, Koca Ahmet üzerinden şöyle temellendirilmiştir: “… Koca Ahmet bu dağlarda bir destandı. Analar ağlayan çocuklarını Koca Ahmet geliyor diye avuturlardı. Koca Ahmet bir dehşet olduğu kadar bir sevgiydi de… Yalnız sevgi tek başına zayıftır. Yalnız korkuysa kindir…” 
 


Çakırcalı Efe'de gördüğümüz "Astı kesti soydu. Tarlalarını aldı fukaraya dağıttı. Paralarını aldı kızlara çeyizlik, hastalara ilaç yaptı"
 cümlesi metnin başında bahsi geçen "Robin Hood" benzetmesini kavramak için de, karakterlerin vicdan muhasebesi yaparken neyi dikkate aldığını görmek için de yerinde bir örnek olacaktır. Her iki romanda da, sert mizaçlı, zenginden alıp fakire veren ve halka mal edilmiş kahramanlarla karşılaşıyoruz.


Sosyal baskı ve ailenin beklentileri kişinin iç çatışmalarının büyük kısmının temel nedenidir. Chuck Palahniuk "Ancak her şeyini kaybettikten sonra istediğini yapmakta özgür olursun"
 demiştir. Bu da bize kahramanlarımızın yalnızlığını gösterir. Sosyal baskılardan kurtulduktan ve Hatçe’yi kaybettikten sonra Abdi Ağa’yı öldüren İnce Memed bu hareketiyle yukarıdaki yargıyı hatırlatır bize
. Sonunda istediğini yapmıştır, fakat artık yapayalnızdır.


Bu beklenti ve konformist topluluk tarafından dayatılan sosyal baskı bütünü de kişiyi bir başka açıdan başkaldırıya itmektedir: Kimliksizlik. Yaşar Kemal, her iki romanda da bize yer yer ideolojik yer yer kışkırtıcı yönlendirmeler yapmış, eşkiya olmanın adaletini devletin adaletinden üstün görmüştür. Eşkıyaların çektiği zulüm ve devletin zorbalığa karşı tavrı da bu ideolojik saptamaları anlamamıza yardımcı olur. Çünkü sınırlar, kendi içine kapanmış dünyalar, dayatılan değerler yoktur orada. Öğrenmesi, isyan etmesi, karşı çıkması engellenemez. Daha da önemlisi, eziyet edilmez. Bundan da önemlisi kimlikleri kabul edilir ve “insan yerine konulurlar”.


Şunu gözden kaçırmamalıyız ki, Yaşar Kemal’in kahramanlarını “kahraman” yapan gördükleri zulümdür. Romanlarda, aynı kahramanların elde edebilecekleri muhtemel iktidar aracıyla veya benzer bir güçle kendilerini kahramana dönüştüren kötülüğe teslim olacaklarını da zaman zaman seziyoruz. İnce Memed içinde aynı zamanda bir Abdi Ağa potansiyeli de taşır diyebiliriz belki de bu noktada. Kitap boyunca taşıdığı sert mizaç ve halkla arasındaki alış-veriş ilişkisi bu potansiyeli görmemiz açısından önemli anlardır. Bu da bize, köy romanlarındaki başkaldırının zulmün kendisine değil, o zulme maruz kalma durumuna olduğunu söylememize izin veriyor. Böylece yukarıda bahsi geçen Nietzsche’nin başkaldırısıyla Yaşar Kemal’in kahramanlarının başkaldırısının aynı kaynaklardan doğduğunu; fakat kategorik olarak ayrıştığını söyleyebiliriz. Bu batı romanında sıkça rastlanan baskıya “kavramsal karşı çıkış”la Türkiye köy romanında sıkça rastlanan “durumsal karşı çıkış” ayrımını da gözler önüne seriyor.
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