Sayın müdürlerim ve öğretmenlerim, Sevgili arkadaşlarım,

Bugün bu salonda Türkiye Cumhuriyeti’nin kurucusu Mustafa Kemal Atatürk’ün aramızdan ayrılışının 76. yıl dönümü nedeniyle toplanmış bulunuyoruz. Arkadaşlar, Atatürk’ün 25. Ölüm yıl dönümünde, Ankara'da Milli Kütüphane salonlarında bir 'Atatürk Yayınları” sergisi düzenlenmiş ve açılış konuşmasında Atatürk için yazılmış yaklaşık 3000 kadar eser olduğu söylenmiştir. Bugün elbette bu sayı çok daha fazladır. Ölümünün henüz daha ilk yıllarından itibaren günümüze kadar, kendisi hakkında, çeşitli dillerde binlerce eser yayımlanan ve bu eserler durmadan artan insan, üzerinde çok düşünülen insan demektir. Ben de, yine bir 10 Kasım sabahı onu düşünmek, onu anlamak ve onu size anlatmak çabası içinde bu konuşmayı yapmaktayım.

10 Kasım bir yas gününden çok, milletçe özlemle andığımız ulu önderin gösterdiği yollarda ilerleyeceğimize, akla, bilime, insan sevgisine dayalı bir anlayış benimseyeceğimize, bir ve beraber olacağımıza ve en önemlisi birbirimize karşı hoşgörülü ve saygılı olmayı bileceğimize dair kendimize ve ona verdiğimiz sözleri yenileme zamanıdır. Özellikle 10 Kasımlarda Başöğretmen Atatürk’ü her zamankinden daha iyi anlamalı, aklın ve bilimin ışığında  ülkemiz, ulusumuz ve insanlık için daha iyi neler yapabiliriz sorusuna cevaplar aramalıyız. Yaşadığımız 21.yüzyılda atacağımız her adimin pozitif bilimlerin ışığında olmasına özen göstermeli; kulaktan dolma, hurafe, batıl  ve deneye dayanmayan hiçbir görüşe, harekete itibar etmemeliyiz. Burada Notre Dame de Sion'da aldığımız eğitimin bunun bir gereği olduğunu aklımızdan çıkarmamalı; tüketen değil, her türlü zorluğa ve engellemelere karşın üreten olmalıyız.
Ülkemizde ve dünyada 'insan'ın en değerli varlık olduğunu unutmamalıyız. Kendi çevremize, sosyal statümüze, yasama alışkanlıklarımıza saplanıp kalmadan kadınlar, çocuklar, yasadıkları toplumlardan dışlanmak istenen her 'insan' için çalışmalı, çabalamalıyız.

Atatürk’ün ölümünün hemen ardından dünya liderleri O'nun dünyaya gelmiş nadir bir dahi ve büyük bir devlet adamı olduğundan ve diğer milletlere örnek olabilecek çalışmalarından bahsetmişlerdir. Bizlerde modern Türkiye’nin sahipleri olarak Mustafa Kemal'i yalnızca kudretli bir asker, bir devlet kurucusu ve çağdaş bir inkılapçı değil, cağımızın ötesinde bir insan olarak görmeliyiz. Elbette her insan gibi onun da zaafları, hayal kırıklıkları olmuştur ama onu ulusu için, dünya barışı için yaptıkları, tarihçi yönü, ileri görüşlülüğü, askeri dehası, matematikçi kimlikleri, çok okuyan, çok yazan, yabancı dilleri iyi bilen bir politikacı, öğretmen, asker olarak tanımalıyız. 

Bunların yanı sıra Atatürk’ün saygı ve hoşgörüye önem verdiğini ve saygının olmadığı ortamlarda ne sevgi ne de düzen olamayacağını savunduğunu unutmamalıyız. O'nun saygıya verdiği önemi “Saygı düzenin anahtarıdır.” ve  “Her fert istediğini düşünmek, istediğine inanmak, kendine mahsus siyasi bir fikre sahip olmak, seçtiği bir dinin icaplarını yapmak veya yapmamak hak ve hürriyetine sahiptir. Kimsenin fikrine ve vicdanına hakim olunamaz.” sözlerinden de anlayabiliriz.

Ne kadar zaman geçerse geçsin, anlayışlar, yöntemler, siyasi bakışlar değişirse değişsin değişmeyecek değerleri ve görevleri vardır Türk ulusunun. Bu görevler, Atatürk, çalışma arkadaşları, ve bu vatan için canlarını feda edenlere sahip olduğumuz bu toprakların, milli hakimiyetin ve demokratik zihniyetin korunması ve geliştirilmesidir. Temelinde hoşgörü, saygı, akil ve bilimin yattığı medeniyet yolunda yürümekle geleceğimize sahip çıkacağız.

Konuşmamı sonlandırırken Gazi Mustafa Kemal Atatürk’ü saygı, sevgi ve özlemle anıyorum.
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