XX. Yüzyıl Fransız Ozan ve Romancıların Metinleri Eşliğinde

ARA GÜLER 
“Eller ve Yüzler, İnsanlık Savunması”
Fotoğraf Sergisi



Sayın Basın Mensupları,

İstanbul Ticaret Odası (İTO), Notre Dame de Sion Fransız Lisesi ve Kırmızı Yayınları’nın işbirliğiyle Fransız edebiyatını ve Ara Güler’in fotoğraflarını buluşturacak bir sergi düzenliyor.

16 Aralık Perşembe, saat 18:00’da Notre Dame de Sion Lisesi'nin ''Galeri''sindeki açılış kokteyline davetlisiniz.

Notre Dame de Sion Fransız Lisesi 150 yılı aşkın bir süredir Türkiye'de yüksek standartlarda eğitim vermenin yanı sıra, son yıllarda konser, sergi, konferans, festival ve tiyatro gibi kültürel etkinlikleriyle de İstanbul kültür hayatına ve Türkiye ile Fransa arasındaki bağların güçlenmesine katkıda bulunmaktadır.

Türkiye’nin en ünlü fotoğrafçılarının başında gelen, İstanbul ve Anadolu’yu fotoğraflarında ölümsüzleştiren Ara Güler, sevgi dolu eleştirel bakışıyla, uygarlığın beşiği Türkiye’nin duygularını, çeşitliliğini ve zenginliğini objektifiyle yansıtmayı bilmiştir.

Sergide Ara Güler’in karelerine Fransız edebiyatının ünlü eserlerinden seçmeler eşlik ediyor.

İnsana özgü haller ve insanlık durumu XX. yüzyılın varoluşsallığı çerçevesinde Louis Aragon, Albert Camus, Charles Peguy, Saint-Exupéry, Paul Eluard gibi Fransız yazarlarının metinleriyle hayat buluyor. Bunun yanında fotoğrafçı Ara Güler, İstanbul ve Anadolu insanının sıradan hallerine ışık tutarak deklanşörüne basıyor.

Sergide Ara Güler’in gündelik yaşama ve insana karşı duyarlılığı Fransız edebiyatının önemli yapıtlarıyla bütünleşiyor ; Fransız dili ve Türk bakış açısı ortaklaşa bir söylem ortaya çıkarıyor.


Açılış kokteyline edebiyat ve sanat dünyasının seçkin isimleri katılacaktır. Fotoğrafçı Ara Güler’in, yazar Yaşar Kemal’in, İstanbul Ticaret Odası Başkanı Murat Yalçıntaş'ın katılımıyla renklenecek serginin açılış konuşmasını eleştirmen-yazar Doğan Hızlan yapacaktır.

Sergi, 16 Aralık 2010’dan 20 Ocak 2011’e kadar, pazar hariç her gün saat 10:30 – 18:00 saatleri arasında gezilebilir.
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