BAŞKALDIRI, AMA NASIL!

ALARA ÇAKMAKÇI

İnsan, başkaldırıyla var olan, varlığını başkaldırıyla doğrulayan bir varlıktır. İnsana yüklenen, insanı diğer canlılardan ayıran özellik, erekselliğidir. Erekselliğin tanımı, "bilinç" ile yapılabilir, bilincin varlığı ise, zor koşullardan kendini kurtarabilme olarak tanımlandığında, baskı, zulüm altında boyun eğmeyen, başkaldıran insan figürü, teoride olması gerekendir. Fransız filozof-yazar Albert Camus’nün bir röportajında söylediği gibi, "Başkaldırıyorum, öyleyse varım."

Başkaldırıyı iki ana eksende incelemek mümkündür; kitlesel başkaldırı ve bireysel başkaldırı. Bu ayrıma, iki olayın sonuçlarına bakarak varılabilir, herhangi bir isyanın sonuçları bir kitleyi etkilemiyor, etkileme amacı gütmüyor ise de, buna bireysel başkaldırı, bir toplumu doğrudan veya dolaylı olarak, olumlu yada olumsuz etkiliyor ise kitlesel başkaldırı diyebiliriz.

Yaşar Kemal, kitaplarında Anadolu’yu, Anadolu insanını, içinde bulunduğu durumu, şartların getirdiklerini anlatır. Birçok kitabında, kitlesel ya da bireysel başkaldırı örneklerine rastlarız. Çakırcalı Efe ve İnce Memed adlı romanlarında, bu kez tam anlamıyla bir başkaldırı hikâyesi görürüz, eşkıya olgusuyla tanışır, eşkıyalığa, Yaşar Kemal’in gözünden, başkaldıran bir eylemmiş gibi bakmaya başlarız. İngiliz Marksist tarihçi Eric J. Hobsbawn’a göre eşkıya, köylü isyanı, ayaklanışıdır. Bu noktada Berna Moran’ın da ‘İnce Memed ve Eşkıya Öykülerinin Yapısı’ isimli yazısında belirttiği gibi, Yaşar Kemal’in eşkıya karakterleri, Hobsbawn’ın eşkıya tanımlamaları ile benzerdir. 

Zenginden alıp fakire veren, zulmün karşısında direnen, haksızlığa asla boyun eğmeyen tip, romanlarda sıkça işlenmiştir. Eşkıyalık olumlu bir olgu olarak nitelendirilmiş, bu yönüyle birçok açıdan Hobsbawn ile örtüşmüştür. Örneğin, İnce Memed’in ilk başkaldırışı yani köyden kaçması, tam da toplumsal eşkiyalığın tanımındaki, "kendini alışılagelmiş mesleklerden dışlanmış bulan" insan figürüne oturmaktadır. Burada önemli nokta, İnce Memed, kaçtığı köyde kalmaya o ya da bu şekilde devam etse, bir halk kahramanı, bir "sosyal eşkıya"dan çok, haksızlığa karşı koymayan, yalnızca ondan kaçan bir figür olarak karşımıza çıkacaktı. Bu noktada denilebilir ki, İnce Memed’i eşkıya yapan, yalnızca başkaldırıp köyden kaçması değil, köye geri dönüp haksızlığa ve zulme karşı koyması, halkını her koşulda savunmasıdır.

İnce Memed’in başkaldırışı, halkı örgütlemesi, kitaptaki şu satırlarda görülür: "(…) Ağır ağır ayağa kalktı: ‘Gelin arkadaşlar,’ dedi. ‘Şu Abdi Ağayla hesabımızı görelim.’ (…) ‘Bu sırada evdekilerin hepsi de uyanmış titreyerek eşkıyalara bakıyorlardı. Abdi Ağanın iki karısı, iki oğlu, misafir bulunan kadınlar…. Memed, Çavuşa emir verdi: Önüne düşsünler evi ara. Abdiyi gördüğün yerde kafasına sık!"
 Burada tartışılması gereken soru, başkaldırı, kendiliğinden mi ortaya çıkar, insanla birlikte büyüyen bir olgu mudur; yoksa zor koşullar altında sinsice yetişen ve bir anda açığa çıkan bir patlama mıdır; ya da bütün bu önermelerden farklı olarak, başkaldırı, aynı zamanda bir boyun eğiş olabilir mi? Tüm bunları, başkaldırının nasıl ve neden ortaya çıktığını, Yaşar Kemal’in İnce Memed ve Çakırcalı Efe kitaplarındaki eşkıya olgusuyla sentezleyerek incelemek ve cevaplandırmak doğru olacaktır. 

Çakırcalı Efe, babasının ölümünden sonra, başta annesi olmak üzere toplum tarafından kendisine yüklenen, hatta adeta babasından miras kalan eşkıyalığı sırtlanır, o yükü taşımak zorunda bırakılır. Babasının sinsice öldürülmesinden sonra, herkes onun kanını yerde bırakmaması, hem de onun gibi ‘şerefli’ bir kurtarıcı olması için ona eşkıyalık şapkasını çoktan giydirmiştir. Bu nedenle onun için, intikam isteğinden/amacından doğan bir eşkıya diyebiliriz. Bu noktada, Çakırcalı, devlete, devlet olgusuna, jandarmaya vs. birtakım otoritelere başkaldırır, onlara isyan ederken çevresine, toplumun beklentilerine, ona yüklenen değerlere boyun eğer; biraz daha eğilerek toplumun, şapkayı başına takmasına yardımcı olur. Kısaca kendisi yeni bir şapka yaratmaz, var olan bir şapkayı başka birinden alıp şekillendirmez, babasınınkini alır ve kafasına geçirir. "Memed okulu bıraktıktan sonra Hacı Efe bir gün onu dizinin dibine almış: 'Oğlum,' demişti, 'sen şu bu değilsin. Sen Çakırcalı Ahmed Efe gibi bir adamın oğlusun. Onun yüreğinden azıcığı sana geçmişse, sen şu çalıkakıcıların topuna bedelsin. (…) Baban sağ olsaydı böyle yapardı oğlum. Ta ezelden beri kurtun oğlu kurt olur." 

Bir süre sonra, eşkıyalığın belli başlı kurallarını yerine getirmeye başlar; hapse düşmesi, dağa çıkması vb. Bunlardan sonra, o da, çoğu Yaşar Kemal eşkıya tiplemelerinde olduğu gibi, halkın güvenini ve saygısını kazanmaya başlar. Kitaplarda birçok kere, yukarıda da söz edildiği gibi, eşkıya herkesin güvenini kazanan kişidir. Bundan sonra o da, babası gibi, devletin/zulmün/otoritenin karşısında halkın yanında, halk için savaşacak, halkın sırtını dayayacağı bir kahraman olacaktır. "(…) Hoş geldin Efem, Ahmed Efemizin oğlu… Efemiz öldükten sonra ağalar, beyler, efeler, çalıkakıcılar kan kusturdu bize. Seni duyunca sevindik.(…)"


Yukarıda bahsedilen bu toplumsal baskıyı ve bu baskıdan Çakırcalı’nın kendini sıyırmaya çalışmasını, şu satırlarda anlatır Yaşar Kemal; "(…)Çakırcalı hem ün salmış, hem babasının öcünü almış, sonra da hiç sevmediği, zorla itildiği eşkıyalıktan yakasını sıyırabilmişti. Hem de nasıl! Padişahın kırserdarı olarak! Avanesi yanında, astığı astık, kestiği kestik.(…)"

Eşkıyalık olgusunda, Yaşar Kemal’in uzak durduğu yaklaşım, köylüyü sömüren, köylünün yanında olmayan, bir anlamda otoriteleşmiş eşkıya tipidir. Bu tipi birkaç karakterde görürüz, fakat bu karakterler yazarın tanrısal bakış açısı tarafından olumsuzlanır, örneğin İnce Memed’in bir süre birlikte olduğu Deli Durdu, yazarın da, Hobsbawn’ın da eşkıya tanımına ters düşen bir karakterdir; halka, köylüye hakkını vermez. Bunun üzerine İnce Memed, kendi karakteriyle çelişen bu eşkıya ve çetesinden ayrılır, kendi yoluna gider. Bir diğer örnek, her ne kadar bir eşkıya olmasa da, Çakırcalı Efe’de, Çakırcalı’nın koğuşundaki Deli Yörük'tür. Bu ilişki, çok tipik bir ezen kimse-ezilen/susan halk arasından çıkan kahramanın başkaldırı öyküsüdür. Nitekim kitapta da, Çakırcalı uzunca bir süre herkese haksızlık yapan, insanlara zulmeden, kendisine dahil herkese hakaretler yağdıran bu adama karşı sessiz ve hareketsiz kalır, bir gün kimsenin beklemediği bir şekilde ona başkaldırır ve zulümleri bitirir. Aradaki sessiz kaldığı o uzun süre, hapisteki insanların kendisine olan saygısını kat be kat artırır. Belki de bu uzun bekleyişin amacı zaten bu idi. Fakat bu karşı çıkıştan sonra kendisi Deli Yörük’ün yerine geçip, onun yaptıklarını insanlara yapmaz. Kısacası, otoriteleşen bir eşkıya, Yaşar Kemal tarafından olumlanmaz. Peki, bir baskıdan kaçıp kendi otoritesini kurmamak mümkün müdür?

Çok benzer bir ikiliğe, İnce Memed ile Abdi Ağa arasında rastlarız. İnce Memed  önce kendisi için, kendini düşünerek Abdi Ağa’ya başkaldırır, fakat bireysel gerçekleştirdiği bu isyan, bir başlangıç olmasına rağmen, görünür bir sonuç vermez, yeniden köyüne döner ve köyün gerektirdiklerine, köyden kaçmasına neden olan koşullara yeniden boyun eğmek zorunda kalır. İkinci kez Abdi Ağa’ya başkaldırdığında ise, artık halkın saygınlığını kazanmıştır, ve başkaldırısını halk için, halkla beraber, onları örgütleyerek gerçekleştirir. Ağanın sömürdüğü emeği halkı örgütleyip mahsulü Abdi Ağa’ya vermeyerek onlara kazandırır, yani ağa, sömürdüğü halkın emeği olmaksızın bir hiçtir. İşçi çalışır, toprak sahibi kazanır. Modernite öncesindeki toprak sahibi- işçi ilişkisi, modern zamanlarla birlikte fabrika sahibi- işçi ikiliği olarak da görülmeye başlar. Fakat asıl olan, her zaman emektir. Kitapta da, köylü, İnce Memed tarafından cesaretlendirilir, Abdi Ağa’nın karşısına çıkartılır.  Bu noktada da Yaşar Kemal’in emeği merkeze koyan tutumu, Marksist düşünceyle örtüştür, bu yönüyle de Hobsbawn’ın dünya görüşüne paralellik gösterdiği düşünülebilir. Memed’in köylüyü Abdi Ağa’ya karşı durmaya örgütlemesi, yani toplumsal bir başkaldırı başlatması, kitapta şu şekilde karşımıza çıkar: "(…) Ey köylüler, Abdi Ağa köye gelmiyor. Gelemediğine göre de siz malın üçte ikisini ona vermeyeceksin. Verirseniz eşeklik etmiş olursunuz. Eşekliğin büyüğünü… Bu yıl ekin iyi olmadı dersiniz. (…) Dua edin İnce Memed’ime. Yatın kalkın dua edin. Anladınız mı? O olmasaydı Abdi Ağa tepenizde karakuşak gibi dönerdi. (…)" 

Yaşar Kemal’de eşkıya, halkı için savaşan, boyun eğmeyen, özgürlük savaşı veren, kimsenin dediğini umursamayan biri olarak çizilse/tasvir edilse de, özünde toplumun beklentilerini sırtında ağır bir yük misali taşıyan, halkının ondan beklediğini yapmaya itilen, yaptıkça saygı kazanan, alışılagelmiş eşkıya tanımının dışına çıktıkça sevilmeyen, takdir edilmeyen kişi haline gelir. Bu toplumsal yükü, Çakırcalı da, İnce Memed de, kitaptaki diğer eşkıya karakterler de taşır. Bu, yalnızca Yaşar Kemal’de gördüğümüz bir anlatı değildir, Robin Hood başta olmak üzere çoğu eşkıya anlatılarında benzer bir hikâyeye rastlarız.
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